华北水利水电大学管理与经济学院

“河南省教育系统先进集体”申报材料
近年来，在校党委、行政的正确领导下，学院紧紧围绕中心任务和发展目标，以“探求经管新知，服务经济社会和水利事业发展”为使命，以“加强内涵提升、推进专业建设、促进学生发展”为重点，不断强化教学中心地位，提高人才培养质量，深化内部管理改革，持续提升学院综合实力和社会影响力，努力实现“学院发展、教师发展、学生发展”的统一，大力推进优势突出、特色鲜明的教学研究型学院建设进程，取得了明显成效。
一、全面加强党的建设和思想政治工作，为学院事业发展提供坚强保障
一是高度重视领导班子建设。学院领导班子始终坚持以学院和师生发展大局为重，发扬创新、创业、创造精神，求真务实，廉洁自律，注重改革，保持团结协作、干事创业的作风。在学院成功获得博士点后，及时分析形势，调整思路和重心，着力解决二次创业的合力与共识问题，为学院未来发展明确了方向、积蓄了力量。

二是不断加强学习型党组织和党员队伍建设。扎实开展党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育，提升思想认识，解决突出问题，彰显实践特色，建设群众满意的实效工程。组织教工党员及群众代表赴兰考县焦裕禄纪念馆、红旗渠等红色教育基地参观。充分发挥党员在教学、科研和管理中的模范带头作用。规范学生党员发展程序，保证发展质量。学院党委先后获得“河南省高等学校先进基层党组织”、“华北水利水电大学先进基层党组织”等荣誉称号。
三是着力做好教职工思想政治工作。以师德师风建设为重点，推进教师教风和管理服务人员工作作风建设，引导广大教师更加自觉地把时间和精力放在提高人才培养质量、科研水平和社会服务能力上来。举办首届“我最喜爱的老师”评选活动，表彰优秀教师，营造教书育人、管理育人和服务育人的良好氛围。2013年，学院获得“河南省模范教工小家”称号。
二、以学科建设为引领，不断提升科研水平，实现学院跨越式发展

一是学位点和学科建设取得突破。经多年建设、精心准备，2013年，管理科学与工程学科成为学校首批博士学位授权学科之一。现有1个一级学科博士点、2个一级学科硕士点，横跨经济、管理两大门类，形成了培养层次较多、培养体系较为完善的高层次培养体系。管理科学与工程学科为河南省一级重点学科，工商管理和理论经济学为校一级重点学科。成功设立河南省唯一的管理科学与工程河南省特聘教授岗位。
二是科研工作成效明显。5年来，共获得各类项目立项90余项，到账科研经费900余万元。其中，参与国家社科基金重大项目和重点项目2项，主持国家社科基金和国家自科基金4项，教育部人文社科基金4项。完成省部级以上科研项目结项和成果鉴定97项。获得厅级以上奖励50余项。发表学术论文400余篇，其中88篇被SSCI/SCI/EI/CSSCI期刊收录或发表在国内权威期刊上。出版学术专著、教材58部。获得河南省社会科学优秀成果奖二等奖6项，获河南省高校哲学社会科学创新团队立项资助2项。
三、以本科教学工程建设为抓手，不断强化教学中心地位，努力提高教育教学质量和学生满意度
一抓专业及课程建设。出台系列文件，强化专业及课程建设。及时调整人才培养方案及专业计划，完成各级课程体系调整及各专业课程大纲编写任务。会计学为河南省特色专业，工业工程、国际经济与贸易先后获得河南省专业综合改革试点专业，技术经济学、市场营销学为河南省精品课程。
二抓教学胜任力提升。2013年8月，召开教学工作专题会议，深化教育教学改革。鼓励教师参加教学工作相关会议，了解前沿动态，学习先进经验。强化各系教研活动，搭建交流沟通平台。张琳等7位教师先后在河南省教育系统教学技能竞赛、学校青年教师讲课大赛中获奖。
三抓实践能力培养。成立创新创业综合训练办公室，依托教学系建设教学实习基地，提高课程实习与实训质量。开展形式多样的创新活动和专业竞赛。支持在校生申请各级各类创新实验项目，鼓励教师吸引学生参与课题研究。学生多次在百度搜索营销、物流仿真等比赛中获奖。
四、加强队伍建设，持续深化改革，不断完善教育教学条件，为学院发展提供有力支撑
一是加强人才队伍建设。采取有效措施，推行“人才强院”战略。近年来，共引进教师18名，1人受聘管理科学与工程学科河南省特聘教授，晋升教授5人、副教授15人、讲师6人，职称结构不断改善优化。先后派出教师到国内外访学交流40余人次，外出参加培训、学术会议近200人次。
二是深化内部管理改革。学院注重制度和机制建设，逐步完善“决策、执行、监督”适当分离又相互支撑的管理和运行机制。修订完善《管理与经济学院专业技术职务任职资格推荐工作实施细则》和《管理与经济学院收入分配办法》、《管理与经济学院教学、科研与管理服务工作考核实施办法》，建立育人和业绩导向的分配激励机制，探索最佳平衡点，使教师发展和学院发展有机统一。
三是不断完善教育教学条件。完成工业工程、物流实验室、人因工程实验室及教学实验中心建设和复杂系统与决策科学重点实验室建设。完善MBA教育中心软硬件建设，购置多套教学、科研软件。为每位教师配备工作间及台式电脑。
五、坚持德育为先，聚焦学生专业能力和创新创业能力培养，促进学生全面发展
一是扎实做好思政工作。高度重视大学生思想政治教育工作，努力探索新媒体时代大学生网络思政教育新方法和新途径。积极搭建微信、微博等平台，推送与学生息息相关的信息，引导学生树立健康的生活情趣，化解学生心理危机，促进学生成长成才。
二是高度重视学风建设。加强专业教师、班导师、辅导员的沟通与联系，构建“三位一体”的学风建设工作体系。认真落实学生工作人员听课、查寝制度，加强监督管理。加强对学生的专业引导，提高学习能力。
三是聚焦创新创业能力培养。成立我校第一个院级大学生创新创业园。举办校园经济创业大赛、“中国梦，我的梦”及“华彩杯”大学生创新创业大赛、大学生职业生涯规划大赛等，为学生提供平台和机会。尚中举等同学荣获2014年“创青春”全国大学生创业大赛第九届“挑战杯”大学生创业计划竞赛铜奖、河南省特等奖。
四是搭建校园主题活动平台。开展形式多样、针对性强的学生活动，培养学生集体荣誉感和团队意识。多次在学校运动会等活动中夺得桂冠。成立“心予”志愿服务团，建立贵州省黔西南支教帮扶基地，积极开展志愿者服务活动。2011年，学院团委获得“河南省五四红旗团委”荣誉称号。
六、加强对外交流与合作，不断提升学院软实力，增强社会影响力
一是产学研合作不断拓展。积极开展对外联系，加强产学研合作和就业基地建设。先后与河南路港、恒星科技、招商银行等10余家单位签订实习基地、产学研合作协议等。为河南黄河河务局举办企业高层次经营管理人才培训班。
二是学术交流不断加强。成功举办水治理中的社会管理研讨会、河南省高校经济与管理学院（系）院长（主任）2014年峰会暨河南发展高层论坛第63次学术研讨会，会议研讨成果得到省委书记郭庚茂的重视和批示。先后邀请格兰泽教授等20多位国内外知名专家举办学术讲座，并聘任格兰泽、鲁索、齐二石和胡祥培等为我校客座教授。
三是文化建设成效明显。完成学院院徽等标志性形象设计工作。总结提炼“和而不同，商济天下”的院训精神。成功举办建院20周年系列活动。举办校友系列报告会，引领学生积极向上。精心制作学院宣传画册、纪念书签等，不断丰富廊道文化，集中展现学院发展历史和文化内涵。省委常委、宣传部长赵素萍曾专程参观学院廊道文化和教工小家，并给予高度评价。
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