宋冬凌事迹材料
宋冬凌，华北水利水电大学教授、硕士生导师。2003年来学校工作，先后担任管理与经济学院教研室副主任、实验中心主任、主管教学副院长、教务处副处长、人事处副处长等职。曾获得河南省高等教育教学成果特等奖、二等奖，河南省发展研究二等奖，河南省科技进步三等奖，华北水利水电大学先进女教工、教学质量优秀一等奖、优秀毕业设计（论文）指导教师，全国商科院校现代物流技能大赛总决赛最佳辅导教师奖等荣誉。

一、政治信念坚定，注重业务学习  
该同志牢固树立科学发展观，学习领会《国家中长期教育改革和发展规划纲要》精神，注重学习党的各项时事方针、政策，并运用学到的政治理论指导自己的工作实践，具有坚定的政治立场和政治方向，教风端正，为人师表，具有良好的思想品质和职业道德。
学校曾选派该同志参加河南省高校第32期中青年干部培训班，她十分珍惜这难得的机会，如饥似渴地学习和借鉴国内外的先进教育理念和教学管理模式，并在这一基础上力求创新，最终取得优秀学员的光荣称号，为学校争得了荣誉。

二、求真务实，尽职尽责做好教学管理工作
该同志工作态度认真，无论负责哪一方面工作，都本着“干一行，爱一行”的工作原则，始终保持严谨认真、一丝不苟的工作态度，做到自觉、主动、积极、创造性地开展工作，对领导交办的工作从不讨价还价，克服一切困难保质保量完成任务；对自己分内的工作积极对待，努力完成，做到既不越位，又要到位，更不失职。在具体工作中，积极协助领导起草制定学校教学管理方面的各项规章制度，完成日常教学工作安排，认真检查教学各个环节的落实，协助组织各级各类学生考试，考试过程中全程坚守岗位，及时处理各种突发事件，使得考试秩序井然、规范到位，保证了整个教学秩序稳定运行。参与组织安排了国家级、校级大学生创新创业训练计划项目工作，促进了学生实践与创新能力提升。参与组织学校青年教师讲课比赛、教学工作会议、就业50强申报。协助组织学校2015年高层次人才引进工作，认真履行了岗位职责，保质保量完成了工作任务。
三、服务师生，树立良好形象
教学管理是一个服务型的岗位，工作琐碎，烦杂。但工作中，该同志本着“以人为本、服务师生”的教育管理理念，尽心工作，只要是工作需要，总是随叫随到，不辞劳苦。无论对院系教师、学生还是身边同事，总是既坚持公道正派、严守纪律，又设身处地为他人着想，在工作中不管再忙，总是耐心解答师生提出的问题，认真讲解相关政策，始终将服务意识放在第一位，从师生的角度出发，想尽办法帮助他们解决或协助解决遇到的实际困难，做到事事有落实、有回应，获得了领导和同事的广泛好评。在繁杂的工作面前，她总是以饱满的工作热情、极端负责的工作态度投入到每一份工作中，始终保持着微笑面对生活与工作，在遭遇困难时秉着不气馁的干劲攻克难题，在收获成绩时怀着谦卑的心感谢所有帮助、支持她的人。
四、专注教书育人，创新教学方法
该同志热爱教师职业，热爱学生，视教书育人为人生乐趣，坚持每年为本科生上课，超额完成学校规定的教学工作量，在教学中不断改革、更新、充实教学内容，注意开发学生智力和培养学生能力，把一些先进的理论和自己的一些科研成果、学术论文揉和运用到实际教学当中，积极探讨借鉴先进的教学方法，极大地调动了学生学习的积极性，学生上课出勤率高，课堂气氛活跃，教学评价优秀。平时注意耐心辅导学生，对学生严而有度、真诚相处，在对待学生的问题上，不以成绩定优劣，对每一位学生都给以应得的关注，广泛赢得学生的尊重和信任，得到了学生和同行的一致好评。

五、致力教育教学研究，学术成果显著
在繁重的行政工作之余，该同志注重知识理论素养的提高。作为河南省“国际经济与贸易”专业综合改革试点项目主持人，该同志以身作则，认真组织完成该专业项目申报、专业内涵提升建设工作,为调动广大教师围绕教学中心工作、积极参加教学改革研究做出表率。
该同志已发表本专业学术论文20余篇，作为副主编参编经济管理类教材、专著五部，主持、参加了国家社科基金、省级、厅级等项目20余项，其中1项获河南省高等教育教学成果特等奖，1项获河南省高等教育教学成果二等奖，1项获河南省发展研究二等奖，1项获河南省科学技术进步三等奖。 
不论是从事学院教学管理工作，还是学校教务处、人事处工作，该同志都深刻体会到作为一名教师的光荣感和所肩负的使命感，她将一如既往不断调整自己充满热情地走下去，一如既往把对党的忠诚献给伟大的中国教育事业。
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