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孟瑞鹏同学是新一代青年大学生学习的好榜样
（作者：华水平）

    2015年2月26日，华北水利水电大学（以下简称“华水”）国际教育学院大三学生孟瑞鹏勇救两名落水儿童不幸光荣牺牲，有关部门先后追授孟瑞鹏同志“河南省优秀大学生”、“河南省见义勇为青年英雄”、“濮阳市见义勇为模范”、“濮阳市精神文明建设标兵”、“濮阳市见义勇为青年英雄”等荣誉称号。孟瑞鹏同学集德智体全面发展的优秀大学生和救人英雄于一身，其精神具有很强的时代意义、社会影响和教育价值，其事件引起全社会广泛关注和高度赞扬。连日来，全社会特别是华水全体师生内心深处弥漫着强烈的感动和深深哀思，同时我们也一直在思考：90后大学生孟瑞鹏为什么会有此壮举？孟瑞鹏精神究竟有怎样的时代意义、社会影响和教育价值？90后大学生孟瑞鹏身上体现了哪些值得我们学习的精神？今天，我们要以怎样的方式向这位舍己救人光荣牺牲的90后青年大学生英雄学习？

一、事发偶然与施救必然：孟瑞鹏同学集德智体全面发展的优秀大学生和救人英雄于一身

    孟瑞鹏同学的行为大义凛然，是其长期注重个人修为、具有坚定理想信念铸就砥砺的。孟瑞鹏同学是华水国际教育学院法语专业2012级一班学生。在校期间品学兼优，德智体全面发展。在校期间，作为该班班长，他踏实肯干、任劳任怨，多次被评为校、院优秀学生干部、优秀团员；他团结同学，乐于助人，热心公益，是同学们心中的好班长、好榜样；他勤奋好学、尊敬师长，多次获得助学金，是老师们喜爱的好学生。值得一提的是，他是一个理想主义者，他喜欢阅读武侠小说，对武术文化有着浓厚兴趣，小说中的侠义精神也潜移默化地影响并召唤着他，一定要做一个富有正义感、关键时刻能够挺身而出、遇他人为难之时能拔刀相助的好人英雄。当他的老师、同学谈起他时，异口同声称赞他平时就是一个勤奋好学、性情随和、正直仗义、乐于助人的人。

    孟瑞鹏同学感人肺腑的壮举，与其淳朴家风、质朴家教紧密相连。孟瑞鹏出生在一个普通的农民家庭，其奶奶、父母非常注重孩子教育，先后走出5名大学生。由于家庭经济困难，作为家中的独子，孟瑞鹏同学主动承担家庭重担，体贴长辈，经常利用假期打工挣钱，主动为父母分担家务；邻里有了困难，他也会及时伸出援助之手，在街坊邻居的眼里，他是一名孝顺、懂事、质朴、善良的好孩子。日积月累的良好家教与家风才成就了孟瑞鹏瞬间迸发出的伟大。

    孟瑞鹏同学感人至深的事迹，与华水坚持“育人为本、德育为先”、“立德树人、知行合一”的教育密不可分。多年来，华水始终坚持“育人为本，学以致用”、“质量立校，特色兴校，科研强校、文化忧校”的办学理念，统筹处理“人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新”之间的关系，传承“情系水利、自强不息”的办学精神，发扬“忠诚、坚毅、务实、奉献”的优良传统，形成了“下得去、吃得苦、留得住、用得上”的人才培养特色。孟瑞鹏用奋不顾身的勇气弘扬了文明健康向上的华水人文精神，用舍己救人的壮举诠释了当代华水青年高尚的人格魅力、用见义勇为的行动检验了华水积极开展“立德树人、知行合一”教育的成果。

    我校英雄人物层出不穷，绝非偶然。特别是近年来，学校先后涌现出了一大批事迹突出、在全社会产生广泛影响的先进个人和先进集体。有品学兼优、重情厚义，六年不离不弃照看因病离世同学的父母的“河南优秀大学生”、“河南好人”刘怀强；奋不顾身救火的“襄城县好人”张志远；河南捐献献造血干细胞第一人周济；终生为党，把遗体和一切献给社会、献给人民的好党员教师曹民；“华水好人”杨乔；产生了积极开展志愿服务，传递爱心，传播文明，架起友爱之桥的大学生志愿者联合会、爱心社、爱之翼公益团队、聚沙青年志愿者服务队、小水滴志愿服务，等等。这表明华水大有着孕育英雄的土壤。可见，90后大学生孟瑞鹏舍己救人光荣牺牲并引发全社会强烈反响绝非偶然，是个人修为、家庭影响、学校教育、党的培养的结果，是新时期90后优秀青年的杰出代表，是新一代大学生学习的楷模，树立了全社会积极践行社会主义核心价值观的精神标杆。

二、时代需要与精神契合：学习孟瑞鹏精神具有很强的时代意义、社会影响和教育价值

    孟瑞鹏同学的精神感天动地，与中华民族传统美德高度契合。扶危济困、匡扶正义、舍己救人等见义勇为的壮举，是中华民族的传统美德，是人类文明进步的思想结晶，是时代精神的具体体现。英雄义举往往只在一瞬间，但它需要优秀品质和高尚人格的长期积淀，英雄义举与年龄无关、与职业无关、与地位无关、与贫富无关、与经历无关。伟大往往寓于平凡之中，正直、善良正是支撑其高贵品质的根本基础，是社会进步的动力，更是我们中华民族的脊梁。而这些传统美德在孟瑞鹏不假思索、毫不犹豫跳水救人的刹那间得到了完美体现。

    孟瑞鹏同学的精神感天动地，与全社会积极践行社会主义核心价值观高度契合。社会主义核心价值观是具体的而非抽象的，见义勇为行为是正义之举、英雄壮举，面对的往往是生与死的考验，付出的往往是鲜血甚至生命的代价。特别是在危急时刻，孟瑞鹏同学不顾个人安危，挺身而出，积极施救，用年轻的生命展现了对救人于危难之中的责任担当，他用年轻宝贵的生命践行了社会主义核心价值观，不愧为中华民族传统美德的传承者、社会主义核心价值观的宣传者，是新时代大学生的杰出代表。

    孟瑞鹏同学的精神感天动地，与教育“立德树人”的根本任务高度契合。中华民族是重视德育和志趣高尚的民族。欲树人,先立德, 树人先要立德。把立德树人作为教育的根本任务是党的十八大报告的重大政治宣示。培养什么样的人关乎民族振兴、国家富强、社会进步；关乎社会主义合格建设者和可靠接班人培养及党的事业是否后继有人。孟瑞鹏奋不顾身的一跳，瞬间激起的水花正是其品德修养最美的绽放。

    当前，我国正处于实现中华民族伟大复兴中国梦的关键时期，既需要物质上的极大丰富，也需要精神上的极大丰富。在全社会大力弘扬和培育社会主义核心价值观之际，倡导见义勇为，弘扬社会正气，对于提高全社会思想道德水平，进一步凝心聚力，全面建成小康社会、实现两个100年目标，实现中华民族伟大复兴，具有重要的精神意义和时代价值。

三、理想良心与现实写照：孟瑞鹏舍己救人精神是一笔宝贵的精神财富
    向孟瑞鹏同学学习，学习他善良无私、知行合一的坚定信念。人不可能一辈子伟大，大多数人是平凡度日，平凡工作，默默无闻，但长期修养，践行做人准则，就必定能将习惯变成自然，将理想变成本能。在短短的跳水施救、英勇献身的短暂时间内，凝聚了他的善良和无私、知与行的统一，分体现了善良无私、知行合一的精神境界。

    向孟瑞鹏同学学习，学习他热爱人民、奉献社会的高尚情操。一个真正出类拔萃优秀的人，心里应该装有人民，有对人民情感的真挚的爱，有对随时准备奉献社会的紧迫感和责任感。一个心里装着人民、时刻准备奉献社会的人一定是高尚的。孟瑞鹏同学就做到了。在跳水施救的那一刻，他心里肯定也有对深水无情的恐惧，但热爱人民、奉献社会的高尚情操战胜了恐惧，有的只是对人民的热爱和对自私自利的藐视，他选择了救人。

    向孟瑞鹏同学学习，学习他舍己救人、不怕牺牲的英雄气概。救人可贵，舍己救人更可贵。孟瑞鹏做到了。说他是良知、良心、良善的化身丝毫不为过；说他是正直、正气、正义的代言一点也不夸张；说他是敢作、敢为、敢担当的榜样更是有充分的佐证；说他是是理想、侠义、英雄的典范更是一切尽在情理之中。他以其英雄气魄，堪称新时期当代青年也是华水青年的杰出代表，堪称当今社会的骄傲也是华水的骄傲。

    向孟瑞鹏同学学习，学习他自强自立、敢于担当的优秀品德。他是一个自强自立的大学生，他靠打工挣钱以为家庭和父母分忧，他放弃本属于他的入党指标给同班同学，他为帮邻居修电器跑前跑后。孟瑞鹏瞬间壮举的伟大之处，源于他优秀的品德和操守。他在两名落水儿童生命安全受到威胁的危急关头，奋不顾身，行为英勇，绝不是偶然的，而是他长期品德修养铸就的，与其自强自立、敢于担当的优秀品德分不开的。

    总之，在孟瑞鹏身上，集中体现了中华民族见义勇为、行侠仗义、扶危济困、敢于担当、自强自立的传统美德，生动诠释了社会主义核心价值观的丰富内涵，彰显了当代青年大学生良好的精神风貌。他是当之无愧的时代英雄和社会楷模。

四、朴实平凡与学习典范：掀起向大学生好榜样孟瑞鹏学习的新高潮

    孟瑞鹏是平凡的，他却用自己的青春和生命谱写了一曲感天动地的伟大的英雄赞歌。今天，我们深切缅怀、学习孟瑞鹏同学，就是要化悲痛为力量，学习他善良无私、知行合一的坚定信念；心系社会、关爱他人的广阔胸怀；热爱人民、奉献社会的高尚情操；舍己救人、不怕牺牲的英雄气概；自强自立、敢于担当的优秀品德；把孟瑞鹏舍己救人精神发扬光大，以孟瑞鹏同学鲜活、生动、感人的素材，引导教育全社会公民和华水师生学习宣传见义勇为英雄模范，大力弘扬见义勇为精神，积极践行社会主义核心价值观，努力在全社会形成扶正祛邪、扶危济困的良好风尚，不断巩固团结奋斗的思想道德基础，力争在各自的岗位上做出应有的贡献，为实现中国梦、中原梦、华水梦贡献出自己的青春、智慧和力量。

    孟瑞鹏同学永垂不朽！孟瑞鹏的名字，连同孟瑞鹏的精神将永远活在全社会公民和华水师生的心中！



